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Igaz jd mondatok.
VII.

Minden farsangnak megvan a ma g a b ö j tje.

A
í~\ kár mit tartson a világ az élet gyönyörei élveze­

tének boldogító voltáról; akármit mondjanak a világ­
fiai azok kielégítő tarkaságáról: mégis igaz marad 
mindenkor az, a mit az Isten lelke mond, hogy „nincs 
semmi állandó a nap alatt.“ *) Ezt tapasztalhatni napon­
kint a közéletben is, látván, hogy nincs itt sem öröm 
szomorúság nélkül, sem megelégedés bánat nélkül, 
sem oly boldogság, melvet aggály ne zavarna, bizony­
talanság ne nyugtalanitna, többnemü kellemetlenség 
ne keserítene. Az állhatatlanság kétségtelen jellegét 
magán hordozza minden az egész természetben. Lám, 
az ég boltozatán föltűnő két világitó nagy test, a nap 
és a hold, nem mindig, nem is egyformán világítja 
a föld szinét : majd jobban, majd kevésbbé, majd sem­
mit sem. Változók az időszakok is az év folyama alatt. 
A tavasz megnyitja a természet kebelét, életre hozza a 
tél fagya által megdermedt növényeket, és mintegy uj 
életet önt még az oktalan állatokba is. A tavasz múl­
tával beáll az érlelő nyár, mely hevével érettségre 
hozza azt, mit a tavasz a természetből kil’ejtett, és 
életre hozott. A nyarat fölváltja az ősz, mely gyümöl­
cseivel kedveskedve, a természetet is fokonkint készit-

1 l'redik. 17.

ceti a pihenő nyugalomra. Mig végre bekövetkezik a 
tél, a dermesztő hideg tél, mely' a növény-országot al- 
éltságban tartja, s elevenségétől mintegy megfosztani 
látszik. Mindezek azt bizonyítják, hogy minden válto­
zás alá van vetve, és nincs semmi áilundo a termé­
szetben.

Ezt magunkon is tapasztaljuk.-Kicsoda ugyanis 
az, ki olyT állandó jókedvvel dicsekedhetnék, melyet 
egykor vagy máskor a szomorúság komor féllege cl 
ne komoritana"? Kicsoda az, ki éhe minden napjaiban 
állandó erővel és egészseggel dicsekedhetnék, és az 
élet változatosságait öntapasztalásából is ne tudná? 
Kellemes a gyermeki kor, mert ebben sok csekélység 
is nagy örömet készit a gyermeknek. L>e ez nem soká 
tart, és követi azt az iíjuság kora, mely ábrándos szo­
kott lenni, és igen sok vigyáztalant tévúton vezet s 
veszedelembe dönt, főleg ha nincs bölcs kalauza, ta­
pasztalt tanácsadója; vagy ha ezekre nem ügyelve, 
tulajdon esze és eszméje után indul és jár. Ezt fölváltja 
a férfiúi kor, mely az érettség kora, s melyet az indu­
latok mérséklete, a gondolkodás higgadtsága, a tettek 
megfontolása tesz dicsöve. Mig végre beáll az öregség 
kora, melyben a test ereje fogyton fogy, a lélek éber­
sége lankad, és az enyészetperczei közelednek. Mennyi 
változások ezek az emberre nézve rövid élete lefolyta 
alatt! Ugyanezt tapasztalják magukon azok is, kik a 
vélt földi boldogság ölében képzelik magukat, és öröm- 
ittasan kéjelegnek az élet hiúságainak kedves, de nem 
mindenkor kellemes párnáján ; mert eljö rájuk nézve 
is az idő és alkalom, midőn nem akarva is megemh
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kéznek i. hogy „minden faisungnak megvan a maga 
böjtje.“ Valamint t. i. a természetben minden testnek 
vagyon árnyéka, mely azt követi: tigy a földi jólétnek 
is, bármily tényben mutatkozzék is az. vannak árnyol­
dalai, meivek szomorú homálvt vetnek arra, és meg­
győznek arról, hogy nincs oly boldogság a földön, 
méh állandóan gyönyörködtetné az embert; és ha va­
gyon, csak az öntudat jó bizonyságtétele szerezheti meg 
azt Micsoda is azon boldogság, melyet a kiilclet kedvező 
helvezetében képzelnek s keresnek a világ fiai és leá­
nyai? Ilin képzelet, mulékony gyönyör, és oly keserű 
édesség, melyet midnii megkóstolnak es élvezni kezde­
nek. édesnek találják ugyan azt: de alig nyelik el. s rövid 
elvezető alig szűnik meg, oly' keserűséget idéz elő, 
mely borzadalmasan hat egész valójokra, főleg ha a 
képzelt boldogságot tilos utakon szerezték meg, s tilos 
módokon élvezték : bizonyosak lehetvén abban, hogy 
valamint minden farsangnak megvan a maga böjtje, 
ugv minden olv boldogságot clégiiletlenség, bánat és 
lélekgvötrelem fog követni azon mértékben, melyben 
azt élvezni igyekeztek, az öntudat jó bizonyságtétele 
lévén egyedül az, mely a szívnek oly nyugalmat, <-s a 
léleknek oly örömet koszit és ad. melyet semmi baleset 
megzavarni nem képes. Mit használt Salamon királynak 
kitűnő dicsősége, bámulatos gazdagsága, páratlan böl- 
csesége? kielégiték-e mindezek tökéletesen keble vá­
gyait? megszvrz-’k-e szive é> lelke nyugalmat a kívánt 
mértékben? Nem; >r>: miután mindazokban bőségesen 
részt vett. meivek a természet ajándékainak tartatnak, 
m agtalanul ekkép sóhajtott löl szive mélyéből : „Iz­
rael királya voltam Jerusalemben! 1 ölmagasztaltam 
cselekedeteimet, házakat építettem magamnak és sző­
lőket plántáltam, kerteket csináltam es beültettem azo­
kat niiiidcniéle Iákkal, hulas-tókat csináltam magam­
nak. szolgákat és szolgálóikat bírtam, sok cselédem volt, 
csordáim és -ok juhit vajam, gyűjtöttem magamnak 
ezüstöt é- aranyat, és fölülhaladtam gazdagsággal mind­
azokat, kik előttem voltak királyok Jerusalemben; a 
bölcst-ség i-. melyet kérésemre megadott az Vr, meg­
maradt velem. K~ íme! mindenekben hiúságot látók és 
lélekgvötreimet.“2) C.-ak az öntudat jó bizonyságtételét 
állította azon „lakodalomnak,“ melyet semmi szomo­
rúság, bánat, veszély meg nem zavar; sőt melyet ál­
landó boldogság, gvönyör és vigasztalás követ. ') Es 
igv miben egykor dicsőségét találta, azt hiúságnak és 
1-lek gyötrelemnek nevezte; a miben egykor örömet s 
g v ön\őrt élvezett, ugyanaz később aggodalmat szerzett 
neki; a mi egvkor kedvesen mulatta, az később elcsüg­
gesztette, é.-, bevallotta, hogy e löki olv szirijátéki hely, 
hol a nevetés fájdalommal vegyíthetik, és az öröm vé­
get siralom foglalja el.4) Mit használt az evangéliumi 
dúsnak is, hogy naponkint bibor- és bársonyba öltö­
zőit, kedvére lakomázott, s minden gyönyört bő mér­
tékben élvezett, miután mindezeknek az lett vége, hogy 
meghal van.pokolba temettetett ?’) Es beteljesedett rajta, 
a mii hasonlókról jövendölt Jób pátriárka, mond­
ván : „Midőn mindennel eltelik, szorongatás nehezedik 
i;o és minden fájdalom megkörnyezi őt;“ ") s midőn

kenye-kedve szerint „jókban tölti napjait, egy szempil­
lantásban alámegyen poklokra.“ 7)

1 >e mainap is hányszor tapasztalhatni ezen igaz jó 
mondatnak : „minden farsangnak megvan a maga 
böjtje“ valósultál V Nézzünk szét a nagy világ tágas 
piaczán; vegyük szem ügy re az ott munkálkodó, vagy 
hasztalanul barangoló, hivalkodva ácsorgó, vagy épen 
vétkes tárgyakkal foglalkozó, és a bűnök tengerében 
mélyedt, megelégedést tettetve mulató világfiait és 
leányait: és mit ítélhetünk felölök a tapasztalás nyo­
mán ? Azt, a mit a bölcs is már régen megmondott , 
t. i. ha az élet kedvező folyama, és a szív vidorsága 
földeríti is bizonvos időre arezukat, de mulhatlanul be­
következik egykor a szív azon fájdalma is, melynek 
következése a lélek elcsüggedése, *) melynek nyo­
masztó súlya alatt fájdalmasan sóhajthatják Jób pátri­
árkává! : „Sírásra változott az én czitarám, és az én 
muzsika-szerszámom a sirók szózatára.“1) Hányszor ta­
pasztalhatni, hogy a folfuvalkodott dölytös kevélyt 
megalázza, a fukar lósvénvt ínségre juttatja, a testi­
ség undok fertőjébe merőiteket kinos nyavalyákkal lá­
togatja, a ka ján irigyeket a szív nyugtalanságával bün­
teti, a mértékeden torkosokat szegénységre kárhoz­
tatja, a bosőuálló haragosokat aggodalmakban epeszti. 
a jóira restelkedüket, az. erkóJc-iségiránt egykedviieket, 
közönbüsöket különféle módon sújtja az 1 r; vagy ha 
ezek külsőleg nem tapasztalhatók is rajtok, de belső- 
kepen ki nem kerülik az Ur keserű látogatásait, me­
lyeket az öntudat nyugtalanitásában bö mértékben 
éreznek egvkor. vagy máskor: és még bővebben fog­
nak érezni beteg ágyukon, mielőtt az igazságos, de en- 
gesztelhetlcn isteni biró-itélöszéke előtt megjelennének. 
Mi Ív jól cselekesznek tehat azok. kik az élet boldogsá­
gát, nem a m illékony javak sokaságában, nem a test 
gyönyöreiben, nem a földi nagyságban helyezik, me­
lyek rövid ideig élvezhetők s gyönyörködtetek. de 
előbb, vagy utóbb aggodalmat, bánatot, testi és lelki 
veszélyt okoznak: hanem az. öntudat jó bizonyságtéte­
lében. mert ezek valamint a sors kedvező állapotában 
nyugalommal használjak az Ur adományait, úgy a bal­
sors vaskarjai közt sem csüggednek el, hanem béke- 
tiirésben bírván lelkűket, Krisztus Jézus ezen Ígéreté­
vel vigasztalják magukat: „Ha könveztek és sirtok is 
most, de tudjátok meg, hogy a ti sirástok örömre lor­
dul. melyet senki el nem vesz tőletek,“10) tudván, hogy 
valamint minden farsangnak megvan a maga böjtje, 
úgy béketiiréstoknek is meg lesz bizonyos jutalma.

\ ezerle (} á s p á r.

Kátyolok a nép életéből.
XIX.

Az élő kapufák.

Tudok én egy helyet, közel Tiszához, Danához ; 
tie nem paszta, se nem falu, se nem holmi vár az; 
A lakosság egyszerűen úgy híja, hogy város, 
Majsa, Mélkut, Madaras- és Horgassal határos.
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Hát c helyütt (melyet mi is városnak neveznénk),
A mint illő bámulattal az utezákon mennénk,
Akadtunk egy bárom útra néző sziigletházra,
És a szögletház elején egy akácz-lúczára.

És az akáez-lóczán pohos gazda üldiigélc :
Tulipúntos berbécs suba, nagygombu mellénye,
Sipujju ing, rojtos al-mez, csokros nyakkendőzet, 
ti egy galócza-gomba kalap környékezik ötét.

Környékezik, azaz . . . no már ruházatát értem,
Mely ugyanaz szokott lenni nyáron is, mint télen,
Nem a pénzes ládafiók szűkének miatta,
De mivel az ősi szokás magában úgy hagyta

Töprenkcdik, bámészkodik Moha báty magában, 
Szemre-íejre kandikál a háromszög ntezában;
Nap keltekor már ott csücsül akáezi lóczáján,
Szeme-esze napestig a mindennapit járván.

Két igen hit barátja van : egyik a henyélés,
Másik a hirszomjuhozó kandiságos k é m 1 é s;
E gyönyörű két lánczszemet egy karika tartja :
Moha bácsi nyeglesége, gőgös akaratja.

„Ki vagyok én, mi vagyok én ... a világ hadd lássa; 
Teheti, kinek száz lánczra rúg ki a szántása;
Eb az inge, eb a bája irigyel, . . . mondom :
Pukkadjon az ellenségem, uraság a dolgom.“ —

.Moha bácsi, Moha bácsi 1 mit kandikál kelméd ?
Mit lopja a drága időt, nem veszt-e türelmet?1 
Moha bácsi csak néz, csak néz; tán semmit sem gondol, 
Vagy talán semmit sem is lát a sok sötét gondtól?

Dehogy nem lát, dehogy nem lát, többet is, mint kéne, 
Mindenre kiterjed az ö hittz szemefénye;
Gondol is ö, s talán többet, mint a mennyit kéne; 
Gyönyörűség az élete, ezer éleményc 1

Tudja ö mind, mi történik a három ntezában :
Ki, avagy be ki mikor lép, ki mily járatában ;
Tudakozó intézetül tekintketd lóczáját,
Mely sok házi titok fölött vezeti naplóját.

Boldogság-e, bolondság-e az ily meddő élet?
Itt születik a megszólás s az emberitélet!
Moha bácsi, Moha bácsi 1 mozogjon keed kisség, 
Megtespcd a vére, s talán guta üti itt még! —

Moha bácsi csak ül, csak néz, nem hallgat a szóra;
A mint pitymalodik, legott kiül a kallóra.
Mégis tán megsokallaná a sok ülést végre;
De egy bökkenője vagyon, s ez a verseny férge.

(Folytatóink.)
Nyulassy Antal.

Két hajszál története.
— Bfszely. Folytatás. —

L) a n i s s t ó 1.
V.

TümlÖczben ülök vn,
Bvim'nyem meghala :
Keress föl eiigcmot 
Sorsomnak angyala ! --

Szegény Ferencznek Komáromból visszatérte után 
Fehcrvarott nem volt maradása. Semmi foglalkozása

életmódja és kilátása nem lévén, elhatározd magában 
elutazni Egerbe, fölkeresendő édes anyjának hátyjár, 
ki ott hatalmas gazdag polgár vala, s kinél pártfogást, 
sőt talán némi alkalmazást is kinyerni remélt.

Azonban Ferencz nem jól számított. A szűkkeblű 
rokon nem Lábán vala, s a bujdosó -Jákobot nem zárja 
vala atvafiságos keblére. Nem is nyitott számára ma­
radandó hajlékot, hanem inkább gyanús személynek 
tartván öt, fóljeienté. Minek következtében Ferencz fo- 
golylvá lön ; s mivel csakugyan útlevele nem lévén, 
magát igazolni nem tudta, további rendelkezésig bör­
tönbe záraték a megye házánál.

Sándorfi ügye rögtön el nem intéztethetvén, há­
rom egész hetet töltött börtönében, a nélkül, hogy a 
szabadulásra legkisebb remény mutatkozott volna. De 
azért Ferencz nem búsult; bízott az Istenben, kinek 
már egyszer különös oltalmát tapasztala. Azonkívül a 
megyei szolga, ki Ferencznek ételt naponkint hordott, 
s ra fülügyelt, különösen megkedveld Ferenczet; több­
ször és hosszan beszélgetett foglyával, s nem szűnt meg 
öt jó reménynyel táplálni, a részvét édes szavaival vi­
gasztalni. A harmadik hét utolsó napján, midőn a szolga 
szokása szerint beszélgetne jámbor foglyával, Ferencz 
a még egyetlen létező kincsét, édes anyja hajszálát 
rejtő arany gyűrűjét forgatva ujjal között, a szolgához 
igy szóla:

— Kedves Márton bácsi! nekem háromféle kíván­
ságom volna: először is szeretnék egy kis csinos ima­
könyvet, mely itt e komor magánosságban szivemnek 
mutatása, s néha csüggedni kezdő lelkemnek vigassága 
lenne; másodszor, szeretnék boldogult édes anyámért, 
Katalinért cgv sz. misét szolgáltatni, mert már egy éve 
lesz halálának, s mind ez óráig hiában várta leiedé­
ként" fiától a síron is tulható fiúi szeretetnek szent adu­
ját; harmadszor, már több éjszakán át mindig szegé­
nyekkel álmodom, kik epedve nyújtják lelem üres ke­
zeiket, tehát szeretnék egy néhány garaskát a szegé­
nyeknek Is juttatni, mert lássa édes Márton bácsi, úgy 
mondja az Írás, hogy ,.az alamizsna megszabadít a ha­
láltól.“ De lássa édes Mártonom! nekem mindezekre 
pénzem nincsen; hanem itt van, nézze,egy szép arany­
gyűrű! — itt a gyűrűt Márton kezébe rejtve — legyen 
ssives ezt a gyűrűt valakinek eladni, s nekem legelő­
ször is az imakönyvet megszerezni.

•— Szívesen! — feleié Márton — azanyókom kü­
lönben is jól ért Évesekhez, majd megbízom öt vele 

i mindjárt.
Evvel bezárd a börtönajtót Márton, és lépései 

elhangzának legnagyobb szivbánatára Ferencznek; 
mert csak azután jutott eszébe szegénynek, hogy a gyű­
rűből édes anyja hajszálát ki kellett volna venni. Szo­
morún ült egész estig börtönében a gondatlan káro­
sult: midőn végre Mártonnak szapora lépéseit hallá, 
ki a gyűrű árának tejében iír pengő forintot és egy 

i szép imakünyvet hozott, azon tudósítással, hogy a gyű­
rűt a város legszebb kisasszonya vette meg öt pengő 
forintért, az imakönyvet pedig ajándékul küldötte a 

I szegény fogolynak.
ferencz elérzékenvult az ismeretlen nő részvétén, 

s kiadu két váltó forintot -'des anyjáért .-zent mis-Ve, 
ketti t pedig a szegényeknek alamizsnául. E szent szán-

5*



dék végrehajtását Mártonnak anyókájára bízván, ma­
gára hagyatott: mert Márton dolga után látván, be- 
zará a börtönt. Ferencz ekkor elővette az imakönyvet, 
es imádkozék.

Létezik Egerben egy különös alakzata régi tem­
plom. mely hajdan a törököknek szolgált imaházul, s 
inég most is büszkélkedik vékony s magasra felnyúló 
t Tökös tornyával. E torony tetején többénem ragyog 
a félhold, hanem megváltásunk szent jele, a Krisztus 
keresztje győzelmesen mosolyog alá a sietve haladó 
felhők közöl; s az imaház jelenleg a hozzá kapcsolt 
ó-szerií kolostorral együtt az irgalmasok kegves szer­
zetének szolgál lakásul és templomul.

Másnap reggel a gyűrűnek eladása után ezen tem­
plomba látjuk bemenni az öreg Mártonnak ajtatos anyó­
káját. Gertrudist, ki Ferencz édes anyjáért misét szol­
gáltatott, imádkozván a boldogult anyáért a maga és a 
fogoly nevében. Midőn pedig ajtatossag után kijönne a 
templomból, látott az ajtóban négy szegőm t allani. kik 
naponkint ezen a helyen szokták beszedni a buzgó hí­
vektől filléreiket: e négy szegénynek osztá ki Gertrud 
is lerencznek két forintját tiz garasával, s nem leiedé 
mindeuik szegénynek mondani e szavakat : „Imádkoz­
zatok egy szegény fogolyérti“

Rendkívüli öröm lett a szegények között a meg­
lepő s nem remélt alamizsna miatt. „Az Isten tartsa 
meg, az Isten áld ja meg, az Isten vigasztalja, az Isten 
szabadítsa meg ötét'“ — ezek, és ezekhez hasonló ezer 
meg ezer áldások hangzottak Gertrudis fülébe, még 
akkor is. mikor már a templomtól messzire haladott.

Teljesültek Ferenczen ama drága szavak, melye­
ket egvkor az Istennek angyala Cornelius századoshoz 
intézett, mondván: „a te alamizsnáid fölhatottak az Is­
ten elé emlékezetnek okáért.“ Mert azon pillanatban 
épen. midőn a szegények áldásaikat Ferenczre hinte­
nék, elénk ropogással nyittatok föl a börtönajtó, s Fe­
rencz a törvény elé kísértetek kihallgatás végett.

Ferencz bátran és őszintén mindent ki vallott. 
I eltűnő volt előtte vizsgáló bírálnák kegyes bánás­
módja: úgy tetsz- k l erencznek, mintha az egész vizs- 
gáló-szék az ö javára és szabaditasára működnék. 
Mindenek fölött pedig tetszők neki egv igen szép. fiatal 
barna ur. ki ügyvédnek lenni látszott; ez úgy tévé 
mindig l erencznek a kérdéseket, hogy egyszersmind 
az okos feleletet is a szájába adta. Még szemeivel is be­
szélt, még arczvonásival is azt tükröző, hogy Ferencz- 
nek minél előbb ki kell szabadulnia. A viz.sgálás ered­
ménye lön, hogy Ferencz a börtönbe visszakisértessék, 
a lanrz pedig, mely eddig terhelé. kezeiről leoldassék.

(V.'_re következik.

Az én nefelejtseim
Munka után édes a nyugodalom. És ha még a nyugodalom 

idején is munkálkodik az ember, az édesnél édesb érzelmek 
ringatják cl nyugodalumra. Én, mikor sok munkában kifáradok, 
hogy édes üdülésem legyen, napi ó t Írok, Hitegetem „az én 
nefelejtsvim“et, hogy múltam emlékeiből iskolát nyissak a jö­
vőnek. K- most legfriscbl) divat szerint ajánlom magamat a ft. 
szerkesztőségnek.*)

‘) Mi .Nefelejtst-iv* t. olvasöinknak, de k iránseia
: -fr:...., . v.oy r-vibb divatból, hanem mert arra érdemeseknek találjuk.

S /. v r k.

1) é d c s, oct. 1858. Fölkelt a hajnali szép csillag, a fü- 
angyai üdvözli édes liarangajkával; és én úgy szeretném szi­
vemhez szorítani az Isten fényes szolgáját, s vele együtt, mon­
dani az „Ave Mariát,“ csak azért, hogy angyal szóljon belőlem. 
Isten, Isten szól belőlem, én menyasszonyommal beszélgetek : 
én szépem, kövi rózsa, vagy szikla-gyürgyike vagy, fogadd ol- 
tárvsókom, engedd, hogy szentcgyliáz-kebleden fölmutathassam 
az Urat! Templomba siettem; mert épen ma bét esztendeje, 
hogy ezen erős kiiszálon épült egyháznak szolgája lettem. Hét 
tél, hót nyár megpróbálja az emberfiát; mint hét próbás adtam 
hálát az Istennek, hogy a kövi rózsa mellett cl nem hervadtam, 
s hogy a szikla-gyürgyike mellett sz. Györgygycl kiizdkettem 
szentlelkii hétajándék-fegyveremniel a hétfejü sárkány ellen. 
Most már elmélkednem kellene a lefolyt időről, valljon hét bő, 
vagy hét szűk esztendő volt-e az rám nézve V Igenis, hétszere­
sen bővelkedtem a hétszeres szükségben. De megtanultam azt 
is, hogy legnagyobb szükség a szükség, ha bővelkedni akarunk 
mindörökre. Hét aratás után gyűjtöttem annyit a csűrbe, a 
mennyi szükséges vetésre. És ma épen nekem vetnek; ugyan 
marad e télre valóm? Vagy magamat is cl kell vetnem? Nem, 
nem; a mit bét esztendeig vetettem, hit- és erénymagot, annak 
mind most kell gyümölcsözni. . . . Vetés közben odaköszön hoz­
zám cgv ismeretlen ismerős, rejtélyesen ejtett szavaiból különös 
dolgokat sejtettem. Haza jöttünk délre, — én alig tudta m, mi 
történik velem, oly érzelmek kezdtek kullámzani szivemben, mik­
nek neve csak az égi szótárban keresendő. Nem is beszélek 
addig semmit, még a vetést el nem végezzük ; addig majd ma­
gamhoz jövök meglepetésemből. Vetés után átmentem Bánhor­
vátiul Tót h Sándor barátomhoz ; a bennem meg nem térő örö­
met vittem hozzá, s ha meg nem osztom is vele egészen felét égi 
szerencsémnek, juttatok belőle neki egy részt, legyen öelsü ré­
szese uj örökségemnek.... Sándor épen imádkozott, és jól imád­
kozott; mert imádságát szentebb élvezet aligha koronázta vala­
ha, mint most.... Sándor ! —• igy kezdém, — te még nem láttál 
égi örömet a földön ; Iámén az vagyok! — Boldog embert látsz 
bennem, minőt még nem láttál soha; még csak az sem nyugtalanít, 
hogy nem vagyok méltó ezen isteni kitüntetésre; hiszen maga 
az. Isten méltatott erre, mi boldogságomat kétszerezi. Ugy-e édes 
barátom, nagy ömlengés ez? sőt tán áraduzás is! Uh én szent 
ámulatban merengek a velem történteken. Ismered te ugy-e 

I G y ü n g y i Imrét ? azt a mindig csinosan öltözött, nagy sza- 
i kálin, alacsony tértim, ki oly magas lélekkel szokott beszélni a 

Magasságbelirül, s oly alázatos koldusként jelent meg imitt- 
amott, egy kis enyhítő levesre. Talán nálam is találkoztál már 
egy párszor vele, ezelőtt három-négy évvel. Nekem igen fel­
tűnt magaviseleté, egészen szokatlan a mai világban ; szent ke­
gyelet a szent dolgok iránt nem minden bokorban található. És 
ö mintha minduntalan az égő csipkebokorhoz közelednék, saru­
ját akarta leoldani, nagyokat, nagyokat sóhajtott Romára, hol 
több évet töltvén, megtöltötte kebelét az. élő hit malasztkinesei- 
vel. Egyszer ebéd közben kihúzott kebelétől egy kis éreztárezát, 
melyben a Krisztus keresztfájából volt egy részecske, hiteles 
pecséttel s okirattal befoglalva Mily boldogító gyönyörrel csó- 
kolá meg az Udvfa-darabocskát, azt csak ü tudja; mert én 
a szemlélésben is úgy érzem magamat, miut a ki nyitva 
látja az egeket..........Azután kisebb zsebéből egy szép kis olva­
sóit vett elő, és szintóu megcsókoló. ,Ez, úgymond, épen azon 
fa sarjából van, melyből készült a szent kereszt. Ezen ol­
vasó-szemeknek az a szép tulajdonságuk van, hogy annál szeb­
bek, mennél többet imádkozunk rajtok. És Íme bemutattam uti- 
társaimat; azt hittem már, hogy nincs több jó barátom, de Ra­
fael ide vezetett, s itt feltaláltam keblem viszhangját. . .‘

Oh ! fog édes barátom találni még több jó barátot is, mon­
dám én, csak Jézus-Máriát tartsa továbbá is legjobb barátjá­
nak. . . Beszélt azután emberünk sokat bukott sorsáról, és re­
ményeiről. Én megindult részvéttel hallgattam, annnyival iu- 
kábh. mert egy hontalan honfitársam könyvit láttam szemében. 
Édes Sándorunk ! te tadod, hogy e félig nyílt keblit jámbor más­
kor is megjelent nálam, és én mindenkor egészen nyílt szívvel 
fogadtam; s ez annál inkább hatott rá, mert, mint monda, né­
hány barátai megismerni sem akarók a hivaialkeresésben lára­
dozó vándort. Különösen kikelt b. II... ellen, kitől épen nem 
várta, hogy a sújtottat sújtani fogja, s megvető hidegséggel
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I nem

lökje cl magátél azt, ki egykor oly közel volt szivéhez. No de, 
kebléhez kapott, itt van a legszentebb talizmán, elmondja ez, 
hogy ember nem csak embert, hanem Istenembert is megtagad. 
Jézus 1 téged tagadnálak meg, ha nem turném bekével a barát­
ságbéli kitagadást. . . . Hiúban, úgy van az, inig az aranvtollu 
szerencse-madár szálldos házunk lelett, addig vsak vau jn harat 
akár mennyi; hanem ha a vészmadár veri cl onnan a szerencse- 
madarat, már akkor maga marad az ember szerencsétlenségé­
vel. De azért a szerencsétlenséggel sem mindig szerencsétlen az 
ember; hiszen épen akkor fordulunk az éghez, mikor a földön 
semmink sincsen; — mikor már a világon semmit sem találunk, 
akkor találjuk meg az Istent. Nem, ö nem szerencsétlen ; hiszen 
oly jó iziin imádkozik, mint a szeráf, kinek boldogsága az Lr 
kiállásában van. Ö szereti az Istent, ki maga a szeretet, kinek 
szűz gyümölcséből született az üdvösség. 0 látja a mennyország 
czimerét, mintegy üstökös keresztet égni a szeretetben, és úgy 
ki gyűl szive, úgy odaolvad az égbe angyalnak. Édes Sándorom! 
ma harmadszor keresett meg a most már egészen nyílt keblű 
barátunk. Hazát keres ö, s ha itt nem talál a földön, az ég be­
fogadja öt polgárának. Az égben egyszer volt pártütés a kirá­
lyok királya ellen: itt többé nem szenvedély, nem kielégitketlen 
vágy, hanem üdv és béke uralkodik. Ide igyekszik, ha túl a 
tengereken sem talál egyebet, mint a felebaráti szeretet pártüté­
sét. Oda viszi ö honszerelmét is, mit honfitársai kinevettek, hol 
a legjobb hazafi, Jézus országot és koronát osztogat, — hol a 
föld számüzöttei, valamint azok, kik e világnak meghaltak, élni 
lógnak örökké 1

Istenem 1 - - sohajték mégis, mit akar ezen ember ? Tcsta- 
mentomot emleget; hiszen nincsen egyebe, mint a rajta való, a 
nagy koldustarisznya, s a földönfutók vándorbotja. E bot lesz 
tán a világ más részében földije; erre köti majd olvasójával a 
kezét, midőn, mint a föld üldözöttje, az égtől alamizsnát kér. 
De mit beszélek ? az ö koldustarisznyájában egy egész szent 
kincstár van. 0 Komában lakván, a katakombák, szent tetemek 
aranybányáiból szerző c drága kincsnél drágább kincseket. Ih­
letett áhítattal bámultam: hogy nyitogatá föl a hiteles okleve­
lekbe takart, ezüstölt érezrámába, üveg alá helyezett szent rc- 
liipiiákat. A pecséteket félve nézegettük, s épeknek találva azo­
kat, szivrezgetö hálával kiáltottuk magunkban az Isten nevét, 
kit dicsérhetünk az ö szentjeiben. Hogy mit éreztem, azt nem 
tudom ; ki is tudna nevet adni az ismeretlen szent kéjnek ? Gon­
dolataim elkezdtek rajzani, uj bűvös lelki fényben tisztitkozni, 
s mintegy angyalraj szálldosni, hol a Jézus keresztjére, hol az 
ö szent anyja üres sírjához, a josafáti völgybe, hol a többi 
szentek emiékoltáraihoz, a világ négy részére.

Most már, édes Sándorunk ! ha szétnézünk, mosolygó, két­
kedő arezot is találunk; de sem a gúnyban, sem a hitlcnségben 
tiszta szent gyönyört találni nem lehet: és épen azért csak gyö­
nyörködjünk mi a szent maradványokban. Hiszen ha tán nem 
azé volna is a szent maradvány, a kiének hiszsziik lenni, nem 
ártunk vele senkinek; mert úgy sem a maradványt illeti az élő 
hit tisztelete, hanem a diesöiilt lelket, ki a Magasságbelihez 
magasodott, kinek példája a csillagból fénylik ránk, hogy ve­
zércsillagunk legyen... Különben pedig, minthogy a szent erek­
lyék kezelésénél nagyon is megtudják választani a dolgot: 
miért nyugtalankodnánk azon, hogy, teszem azt, az utolsó va­
csora asztal hová rejtetett Jerusalem pusztulása elől sib. V Vagy 
ha még gyarlóbbak volnának is azon ereklye-örök, mint mi va­
gyunk, a megválasztásban, nem jó hiszemben munkálkodnak-e 
ők ? és mi nem jó hiszemben tiszteljük-e a port, melyben gyé­
mánt ragyogott ? A por már elvegyülhetett, de a gyémánt meg 
van. Miért nem áldanék porában is az áldottál ? 11a valaki egy 
marok földet hoz jótevőnk sírjáról, megcsókoljuk azt, mint szent 
földet, ha tán kételkedhetnénk is benne; mert csak a szent em­
lékért csókoltuk meg a göröngyöt.

Ki tudja, ki tudja becsülni a szentek maradványait? 
Vagy tiszteletre méltóbb emlékei vannak e a múltnak ? Vagy a 
múlt legyen egy elfelejtett temető ? Oh ! ti, kik a tisztelet tár­
gyait tiszteletlenséggel illetitek, nem tudjátok-e, hogy tinmaga- 
toktól mennyi boldogságot loptok el V Hiszen mennél több az, 
a mit tisztelhetünk, annál boldogabbak vagyunk. Ellenben az 
üres kebelnek csak kísértő rémei szörny üködnek ott, hid a tisz­
telet áldozóhelye elpusztult. Hagyjatok békét nekünk ; ha ti nem

tisztelitek az örökbéke-alapitók porait, azokat fogjátok tisz­
telni, kik felnyitják a pokol kapuit? Mert nincs más választás: 
vagy Krisztus, vagy Beliál 1 — Vagy épen senkit és semmit sem 
tiszteltek? úgy én sem tisztelhetem bennetek a kegyelet eré­
nyét ; liánom megtisztellek titeket keresztény sajnálkozással ; 
mert ti azt hiszitek, hogy az ember kétlábú tollatlau állat; pe­
dig szárnya is nőhetne, mint a mennyország szép madarának, 
mivelhogy Isten az embert csak kevéssel tette kisebbé az an­
gyalnál, dicsőséggel és tisztelettel koronázta meg. . . . ligy-e? 
nem kell a ti sírjaitokra kereszt, ti magatok vagytok a kereszt­
nek keresztjei; ti a sírkeresztre a sírból is égbekiáltó bűneitek­
kel megfeszítitek újra a megfeszített Világboldogitót. ... Ti 
megkáromoljátok a szentek szentjét, de a gonoszra késztő go­
noszt soha. Mintha előre sejtenétek sorsotokat, azt hirdetitek, 
hogy az ördögnek is lámpást kell gyújtani, hogy így a sötétség 
fejedelmének ti legyetek majdan égő lámpásai. Édes .Sándo­
runk 1 ezen kis erkölcsi kitérés után ismét belemegyek a kerék­
vágásba, — s a mintegy húsz reliquia-szekrényt zokogás s 
könyek közt átadó férfiúra nézek; és kérdem a könyeket, hogy 
mit jelentenek? és magam felelek meg rajok szintén- kények­
kel. . . . Azután elfojtott istenes fájdalommal elővett emberünk 
egy gytipet képet, — ez mind felettébb érdekes romai szerze­
mény. . . . Majd néhány olvasót nyújtott át, szintén azon faj fá­
ból, melyből a megváltás keresztje faragtatott. Végül pedig a 
Veronika kezkenőjének másolatából kaptam több selyem- és 
vászon-példányt; ezekbe, az Isten ember ide nyomott képébe 
takarva találtam 150 forintot misére; ez az Isten szent ösztön­
díja. A Veronika-féle kezkenö, melyen Jézus véres verejtéke 
látszik, a szegény mcssze-zarándoklúnak véres verejtékét is 
magában foglalta. < > lelkét tán itt hagyja a hazában; mert lelke 

I után itt hagyja filléreit is. Igen, az ö lelke itt lesz oltárunkon, 
imádságunkban. És a köny egyre hull szemeinkből, e szent 
köuyet talán lehetne letörülni a szent kezkenövel is? és a köny 
egyre beszél helyettünk. Oh mily szent tárgyak ezek, mind 
hozzáérintetve a legszentebb tárgyakhoz, mind feláldatva Isten 
földi helytartójától'. De itt az idő, az utas menni akar, s oly ne­
héz szivének az elválás, mintha édes szent családjától kellene 
vállnia. Megállj, megállj 1 hiszen még jóformán azt sem tudom, 
hogy mit akarsz ? „Sáfárkodásodra hagyom ezeket, — válaszolt 
kiinyben fuldokló zokogással. Isten velünk 1“ Igen, de valami 
nyugtatót adok. „Nyugtató a bizalom!“ Vagy majd számolni fo­
gok sáfárkodásomról. „Számolj - mondá — az Istennek! hi­
szen mi egymást többé úgy sem látjuk. Adja Isten, hogy majd 
az ö szent színe előtt találkozhassunk 1“ Es ezzel néma reszkető 
buesuesók után felnyúlt az ajtó melletti kis szenteltvíz-tartóba, 
keresztvetéssel meghintvén magát, .Dicsértessék'kel távozott. — 
Édes Sándorunk ! éu még sokáig tűnődtem e korunkban majd­
nem csodás jelenéten ; majd ismét azon kezdtem csodálkozni, 
hogy miért kell most csodálkozni a hitélet ilyetén jelenségein ? 
Hiszen a Krisztus hite majd kétezer év óta mindig ugyanaz, 
ugyanazon hatást gyakorolja mindenkire ; a csoda-csillaglánez, 
melylyel magához köt, mindig hosszabb, mindig elérhetlenebb, 
ugv hogy azt kell csodálni, a ki a csodák lánezolatát nem 
látja

Mennyi, mennyi sok a csillag,
Minden csillag csodavsillag;
A csodák rátok csodálnak,
Még sem hisztek a csodáknak!

Édes Sándorunk! ugy-e minél nagyobb a bizalom a Gond­
viselésbe. annál bizonyosl), hogy nem vélt csatornákon foly hoz­
zánk az áldás. Én, tudod, hogy mióta magam szegénye vagyok, 
kiáltó szükségben is bizalommal táplálkoztam, mig segély ér­
kezett ; és mert törhetlen volt a bizalom, a segély el nem ma­
radt. Tudod te, hogy én mi Ígéretet tettem híveimnek Istenbe 
bízva; és lásd, hogy váltja be maga az Isten Ígéretemet! Miből 
ajánlhattam én kétaunyit, mint híveim? Ugy-e a Gondviselés 
pénztárából ? Jó éjszakát!

; Folytatása következik.)
1> e n fi >o m a.
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Katholikus hitélet.
Léva. januárban 1 '59. A katli hitélet községünkben leg­

szebb diadalát Hite, midőn múlt évi december 25-én egy pro­
testáns no az ős romai egyház kebelébe lépvén, az édes anya 
malaszt. s s gondos védszárnyai alatt kívánta lelki üdvének leg­
biztosabb alapját megvetni. Az ünnepélyt a katli. egyház hívei 
legnagyobb számmal s azon benső megindulással s tiszta öröm­
mel emelők, mely az ajtatos keresztény keblében az isteni 
Gnud\ iselés iránti hálafohászok közepeit oly élvet ád, miről az 
Írás oly fennen emlékezik, midőn mondja, hogy nagyobb öröm 
van egy elveszett juh megtérésén, mint 99 igazon. Miként érte­
sültünk hiteles kútfőből, a bekövetkező húsvéti ünnepre szintén 
készülőben van számunkra ily magasztos öröm, s egyházunk 
diadalának ismétlése. Az ily események egyházunk kebelében 
egyházi fértiaiuk munkásságáról fényes bizonyságot nyújtanak : 
melynek midőn legméltóbb elismeréssel áldozunk, édes köteles­
ségünknek tartjuk egyúttal kiemelni azou buzgalomteljes fárad­
ságukat is, mely szerint „temetkezési egyletet" létesitui töreked­
nek; melyre nézve a szabályokat felsőbb helyre fölterjesztvén 
megerősítés végett, azokat naponkint figyelemmel várjuk.*) Ki 
viszonyainkat, melyeket szegénységünk, daczára minden igyeke­
zetünknek,jobbra változtatni nem bír, ismeri: az az ilynemű egy­
letnek borderejét s szükségeit azonnal belátandja; ezen viszo­
nyaink hinnünk engedik, hogy az egészséges és ezélszerii 
eszme gyakorlati kivitelében minden oldalról a legmelegebb 
pártolásnak örveudend. — Iskoláink évről évre látogatottab- 
bak ; kis gymnasiumunk a jeles piarista-tanárok vezetése mel­
lett szellemi életünk virágzásának palládiuma gyanánt szolgál­
ván, örömmel nézzük naponkinti előrehaladását. A tanári ko­
szorú élén a mindnyájunk által szeretett, tudós Hutter Antal 
igazim tő nr erélyes tevékenységét közülit éhségünk előmozdí­
tásában a legnagyold) nyereségnek tartjuk. Adjon Isten továbbra 
is erőt a jeles tanári karnak nehéz pályájának sikerdus folytat- 
hatására! B. G.

Osli, jan. 19. Igen jól esik a szívnek, ha visszapillantván 
a múltba, elmerenghet az élvezett gyönyörökön : ezeknek fel­
élesztése által újra érzi a tapasztalt kellemet s iszsza annak 
édességeit. A múlt év több jelenségét nyújtó az ébredező bitéit t- 
nek. tszereursecsillaguiik gyanánt tiiut fel nekünk usliakiiak 
m. é. liiájusbó 17-dike; mert esti alkonyaikor, miután illő fo­
gadtatására a tőlünk telhető minden díszítés elkészült, érkezek 
meg hozzánk kegyelmes püspökünk, S i ni <> r János ö méltósága; 
s másnap, miután csendes szent misét olvasott, elragadó atyai 
szeretettel szólott hozzánk, s főleg a kisdedekhez a bérmálás 
szentségéről, a lcgihivösb intéseket kötvén egyúttal a szülök 
szivére is, és lltí kisebb s éhest) keresztényt avatott föl a bitnek 
erős és szilárd bajnokaivá. Ennek végeztével újra hozzánk for­
dulva. kihirdető az általa Komából a szentségcs atyától szent- 
egyházunk részére nyert teljes és nem-teljes búcsúkat. Ugyanis 
a kis a szokásos töhéteiek mellett az i.sli boldogságos szűz 
Márta képe látogatására a szentegyházban sziiz Anvánk hat 
fuünncpóiijjdcr. s _ folir. o.. mart. 25.. jul. 2., sept. s., n ng. 15.) 
ős iájdaimas pénteken ajtatoskodva un gjelennek, teije.s iuícsut, 
kik pedig egész éven át bármelyik péntek-napon az o,ívházat 
és képet töredelmes szívvel meglátogatják, és mint feljebb érin­
tetett, imádkoznak, bét évi és iiét ncgyvenednyi bit.-sat nver­
nek. E bv.esuk örök időkre érvényesek, s esedezésk: pen a na - - 
bolt hívek léikéire is alkalmazhatók. A mindezekről sz ló ok­
ira * a püspökmegyei levéltárba letetetvén, annak másolata, 
mint nagyszerű kéj) a főoltár melletti falra felt; ggesztetett.

A iópásztori látogatás mély és szem nyoiimkot hagyván a 
bi k szivében, igen üdvös eredményeket szelt. Ugyanis az Os- 
--ban épitendó kálváriának ügye megérlelődvén. vi-n-zavonhat- 
amii hajlottak a szivek az üdvös munkának létesítésére. Gviii- 
'ox az igeretek, adakozások, miután u méltósága a püsj>ök a 

Kálvária vjiilbeii-sére kegyes engedélyt adván, az alaphoz szük-

-i L)-gy.-n FZan;:-' v.-a.. .i. ir.nk Ív gy hu :tz egylet ív gálákul, an- 
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x.uuuk : .-yaiiíaiink í "vzikk' hen lii/u-festrit tárgyalva. -
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-égéit terméskövet nagy mennyiségben tulajdon kőbányájából 
megajánlani és igen tetemes pénzsegélylvel a szent müvet gyá- 
molitani méltóztatott. Sept. 15-én kezdetett meg az építés, mely­
nek tervét t. ez. Dank József ur, berezegi uradalmi építész a 
lcgezélszeriibb modorban jótevüleg elkészíteni szíveskedett. Egy 
bónaji alatt felállt a 14 állomás, s az ezeket összefoglaló ala­
csony fal; s oet. lil án végkép eltávoztak a munkások, csak két 
asztalos-legény foglalkozván még az állomások közötti lécze- 
zésscl. A kálvária alakja tojásdad. Hossza 17, szélessége lö öl. 
Középen áll a régi fájdalmas kép, ügyes kezek által s nagy 
mérvben köböl faragva. Kézi munkáját, az anyagok bordását 
teljesít a hi vek örege, apraja, senkit sem véve ki. Különös jó­
tevők gyanánt incgemlitendők a helységnek érdcmteljes bírája. 
M a g y a r Pál, és sógora, Borsod y Péter esküdt, kik a közel 
20 ezerre rugó égett tégla mennyiségét közösen szolgáltatták a 
szent építkezéshez. Már most csak a vaslemezre irt s Becsben 
készülő, 14 állomási képet várjuk szivszakadva; s minthogy 
újabb izenet szerint a nagyböjt előtt okvetlen megérkeznek, 
miután az állomások fülkéibe illesztve leendnek, következik az 
osli kálváriának felszentelése, hihetőleg martiusbó 10-én, vagyis 
hamvazó szerda utáni csütörtökön. Mely határidőnek bizonyos 
megszabását mind c lapok hasábjain adandó hirdetés, mind a 
szomszéd falukba menesztendö körlevelek hitrokonainknak tu­
domására juttatják. — Az érettünk szenvedett és keresztfán 
meghalt Jézus engedje, miszerint a felszcntelési ünnepély mind­
nyájunk szivét jámbor feltétekre buzdítsa, s a szent keresztut- 
járás mellett mennyekbe mehessünk. J á k y Ferenc z.

Szigetköz (llédervár). Két Duna közt fekvő kis flil- 
deeske ! valljon c királyi folyam hömpölygő árjai, melyek irga­
lom nélkül szegik partjaidat, — minden részvét nélkül surran­
nak tova mellőled, ós mi említést sem tesznek felőled a haza 
szivében, Pesten, hol a legkisebb szépet és jót oly buzgón ka­
rolják föl, és nyomatják ki középülésre? —„Katii. Néplap 1“ te 
szintoly kedves, mint fali bázibarát, ki potom árért, mely kiállítási 
költségedet is alig födüzi, hetenkint nyitod be ajtómat, tömött 
hasábjaidon rólunk még alig emlékeztél 1 ? Sovárgó szívvel le­
sem, várom jöttéidet, kérdezgetek egyet-mást tőled ; de te egy- 
iránt (azonban — köztünk legyen mondva — önhibád nélkül) 
néma, hallgatag maradsz! Es meddig fog ez igy tartani? Vall­
jon v oo katli. helységből álló földterületen mi sem adja magát 
eb- olyas, mit a feledékenyseg- és enyészettől megóvni érdemes 
volna? Vagy talán szellemdus költünk szivrázó mondata: 
..Bomlásnak indult hajdan erős magyar,11 nálunk a bit dolgában 
is alkalmazható? . . Hogy azonban valaki hátam mögé ne ke­
rüljön, és fülembe ne súgja : atyafi , legjobb lesz, ha mindenki 
saját ajtaja előtt söpör; ne vakard, a hol nem viszketi; ne fújd, 
a mi nem éget! ezért mondom, — a nélkül, hogy a szomszédokat 
nyugtalanítani akarnám, saját helységünk érdekében kötök ez 
egyszer kardot; a kinek azután kedve tartja, majd mellém áll. 
Mivel pedig e jelen perizben, melyben irdogálok, a felkelő nap 
ragyogtatja be hozzám arany sugarait, azt hiszem, legjobban 
teszem, ha én is néhány szóval emlékezem helységünk jótevő 
napjáról, mely két év óta tiindüklik láthatárunkon és áldásos 
sugarait szünet, nélkül Kiveli szét az egész környéken. Te ked­
ves olvasó! alig érted szavaimat, hacsak meg nem mondom, 
hogy láthatárunk e szemefénye, helységünk szintoly vallásos, 
mint inéltóságos kegy ura, atyja, gróf Viezay lléder nr. 
Szeretném, ha mindenki azon tisztelettel hangoztatná ez ősrégi 
nevet, mint a minővel én azt ide Írom! . . Két esztendeje lesz 
húshagyóra, hogy a nemes gróf a hédervári uradalmat testvér 
bátyjától átvette. Első megjelenése a plébánia nyomorult épü­
letében megmutatta,ha valljon az ég jókedvében,vagy haragjában 
adta-e öt nekünk. Még az nap a szomszéd c n r i a 1 i s fii n dust 
a papiakhoz csatolta. Az épen akkor folyamatban levő tagosztály­
ban a plébánosnak 45. az iskolamesternek 20 holdig egészité 
ki eddigi csekély birtokukat. A temető nagyobbitására és 
faiskolára szükségelt tőidet adományozta, azon szerint az 
iskola melegítésére évenkint - ölet ajándékozott. A lin’ti 
fiókegyház teniplomtViilélzetc megigazitására Ion, uj harang 
öntésére pedig 50 pftot irt alá. Nem említem, hogy az urada­
lomban levő kisbaráti templomot tetőtől talpig kijavíttatta, 
az ütevőnyit majdnem egészen újra építtette, két gyönyörű mi - 
semondó-rnhát, 2 pár miuister-ruliát ajándékozott az anyaiéin-



pl ómnak — mindezt, mondom, könnyen mellőzöm akkor, lia sziv- 
euielö vallásosságára gondolok. „Út az isteni szolgálat alatt 
tekinteni felér akúrmcly szép predikátióval,“ ezt nem én sütöt­
tem ki, hanem a nép szájából akár ezerszer hallottam. Igen, ö 
mint igazi nap tiindöklik láthatárunkon, ki mint láttuk, nemes 
szivének szereidével melegít, jó példájával alattvalóinak a hit 
és erkölcs dolgában világit a lehelő legbathatósabban. Ily nap 
könnyen szemébe ötlik messze távolból is az embernek. így 
történt, hogy édes hazánk Fükormányzója, ö es. k. fensége, Al­
brecht Föhcrczeg a tavasz elején körútja alkalmával huzamos!) 
ideig időzött nála; majd ismét néhány nap múlva dr. Simor 
János győri püspök ö méltósága szerencséltette öt magas láto­
gatásával, egyetlen gyermekének, e szép család egyetlen sarja­
dékának név ünnepén, kit az Isten tartson, mint atyjának büsz­
keségét, hogy majd ha az isteni igazság végzése szerint beal- 
konyodik. és leszálló napunk csak bucsusugarait veti majd 
hozzánk, mi. kik világát olyannyira megszoktuk, sötétségben 
ne maradjunk, hanem az atyának helyét foglalja cl a fiú; és az 
atya éljen jól nevelt gyermekében Isten dicsőségére, és a mi testi, 
lelki hasznunkra 1 Varga Mihály.

Adony (Fehérmegye), január 29-én. Minden nemes tett­
nek jutalma ugyan önmagában rejlik, leginkább pedig azon 
boldogító öntudatban, melylyel az ilyeket cselekvő rendesen ju­
talmaztatni szokott; nyilvánosságra kell azonban ezeket hozni, 
mint a föld gyomrában rejlő gyémántokat, hogy visszatükrö­
ződjenek másoknak is, és hogy az ily nemes példák által má­
sok is utánzásra buzdittassanak. E ezélból szükséges, hogy fel­
em 1 ittessék a „Katii. Néplap" hasábjain azon nagylelkűséggel 
párosult vallásos tény, melylyel nem régiben vásonkeüi gróf 
Z i chy György, cs. kir. kamarás ö méltósága halántékait ko- 
szoruzá. A mélt. gróf ugyanis, mint az adonyi egyház kegyura, 
bebizonyítandó, miszerint kegyúri kötelmeit eddig is nem anyagi 
érdekekből, hanem egyedül az Isten dicsőségére teijesité, a mi­
dőn a múlt év vége felé az úrbéri egyesség folytán létrejött tag- 
osztály által az utolsó kötelék is közötte és volt jobbágyai kö­
zött megszűnt volna, őseitől öröklött nagylelkűségénél fogva 
nem elégedett meg azzal, hogy a közötte és volt jobbágyai kö­
zött létrejött barátságos egyesség emlékeid a város közepén 
fekvő egyik épületjét iskolaházul örökre odaajándékozd, ha­
nem ezeknek egyházát is kegyúri méltóságához illő diszszel 
előállítani kívánta. Minek folytán a megrepedt harangot 20V 
pi'rtnyi költséggel újra önteté, az egyház padjait és ablakait 
újra testeié, oltárait díszesen megmárványoztatá és újra megara- 
nvoztatá , oltárainak képeit az erre kiszemelt jeles festő áltai 
kijavittatá, és egy egészen uj Ur-koporsót készíttető , mely 
cgv maga közel 200 pfrtba került. E nagyszerű áldozatokért 
midőn az adonyi liivek az. egész ország színe előtt köszönetét 
mondanának, szívből kívánják, hogy a jó Isten áldja meg a 
magyar egyházat sok ily lelkes kegyurral, a inéit, grófot pedig 
a haza javára, családja díszére, és a szegény adonyi hívek örö­
mére. kiknek a jólelkii grófnéval együtt mindenkor valódi véd- 
angyala és jótevője volt, sokáig éltesse 1

Koller J án o s.

Különfélék.
— Nagys. és ft. U 11 v á u y i István ur, püspöki helynök. 

és a Csanádi székesegyház nagyprépostja, az oktatás nélküli 
siketnémák sülycdt lelki állapotát érzékeny szivére vevén, hogy 
közülük mentül többen a tanítás malasztja által az emberi mél­
tóság színvonalára emeltessenek, a váezi es kir. siketnéma-in- 
téz.et pénztárába 2,940 Irtot (austr. uj pénzben) alaptőkéül be­
fizetni kegyeskedett; melynek évenkinti kamatjából egy siket- 
néma-növendék fog az intézetben növeltetni. A mélyen tisztelt 
föpap-alapitónak emez nagylelkűségéért az. országban létező 
sz.' i'encsétleu siketnémák nevében hálás köszönetét nyilvánítja 

az intézet igazgatósága.
— Azon egyházi beszéd, melyet Koder Alajos, eszter- 

gom-fűmegyei áldozár, egyetemi hitszónok és uy. r. hittanár 
mondott, midőn a es. k. pesti egyetemnek uj fénybe öltözött

temploma ö eminentiája, Scitovszky János bíbornak, 
hg-primás és esztergomi érsek által 185s-ki december 2'-kán 
az. isteni szolgálatnak iv,ra megnyittatott, nyomtatásban megje­
lent. Nagyban emelik e jeles beszéd érdekességét a tudós hit­
szónok altul összegyűjtött, s a templom történetére vonatkozó 
adatok; melyekből kitűnik, hogy a pesti paulinusok már 1722-ben 
hozzáláttak a szent hajlék építéséhez, s megtörlietlvn buzgalmuk 
ki nem fáradt, mig csak azt 1742-ben föl nem építek ; de falai 
ekkor csak egyszerűen valamik bemeszelve, tornyai pedig 
alacsony zsindcltetövel fedve. Csak később, kétségen kivid di­
cső Mária Therezia királynénk, Forgáeb, Grassalkovics és más 
nagylelkű adomáuysegélyei által ölté magára a templom a jelen 
lényt, kapván a tornyok is sudar-alaku, izletdus, arauyzonián- 
ezos rézíödelekct, úgy bogy 1770-ban készülvén el tökéletesen, 
és ugyanez évben F a t a e h i c b Ádám kalocsai érsek, az egye­
temnek Budán első elnöke által fölszeuteltetvén, nyílt megsziv- 
cmelö és lélekragadó pompájában a nyilvános isteni szolgálat­
nak. Midőn 1784-ben az egyetem Budáról Pestre áttétetett, egy 
ideig a ferenezick egyháza szolgáit neki templomul, mig 
17Sd-ban a pálosok rendé foloszolván, c templomban kezdé meg­
tartani az isteni szolgálatot. Az időnek mindent rontó foga e 
fülségcs müvet sem kimélé. Eredeti fényét elliomályositá az 
évek vihara. Mit látván az egyetemi tanács, hathatósan támo­
gatva ü eminentiája, a bibornok hg-primás által, kéréssel járult 
ö es. k. és up. Fölségéhez, hogy adassék vissza az Fr e házának 
eredeti ékessége. A kérés meg lön hallgatva, és a szükséges 
költség (54,800 írt pp ) az egyetemi és vallási pénztárból meg­
ajánlva. És Íme, itt ragyog már e szent ház, talán még az ere­
detinél is szebb fényárban és pompadiszben, úgy hogy teljes 
igazsággal fölkiálthatni: „Valótlan az Isten vagyon e helyen!.. 
Nem egyéb az, mint Isten háza é> mennyország kapuja!"

Megemlítésre méltók e szent beszédből, mely kenetesen 
fejtegeti : miért építi és ékesíti föl a kér. kátli. egyház templo­
mait a lehető legfényesebben ? — a hitszónok urnák azon buz­
dító szavai, melyekkel az egyetemi ifjúságot c templom szor­
galmas látogatására lelkesíti, hogy ott az „egy szükséges­
nek“ keresését is megtanulván, megszerezzék maguknak a 
keresztény les vallásérzületet, „mi nélkül, úgymond, a tudomány 
lehet czikázö és gyújtó villám, de nem világitó és melegítő nap; 
mi nélkül, bármi látszassák is a tudomány által megnyerve 
lenni, mégis semmi sincs megnyerve, sőt minden el van 
veszve. Vagy talán — folytatja tovább — az Isten ezen 
dicső háza ezentúl is mindenkitől látogattassék, csak épen 
azoktól nem. kiknek ha nem is kizáró, de kiváló befoga­
dására az magára ily nagy díszt öltött ? Mivel felsőbb he­
lyen bízva jó hajlandók vallásos simultságáhan törvényt nem 
hoztak, mely titeket az Isten e házának vasár- és ünnepnapi 
látogatására kéuyszeritsen : azt hiszitek e, hogy oly törvény 
sincsen, mely titeket arra kötelezzen V Minden ember, — még a 
pogány is a maga bár tévelyes módja szerint, — megadja az 
Istennek, a mi az Istené: csak épen ti nem volnátok arra köte­
lessé k ? Csak kérdezzétek meg komolyan lelkismereteteket, 
majd az megfelel nektek. — Ha az iskolai fegyelem szigora 
alól fölszabadulva nyert szabadságfokai úgy vélnétek legmél­
tóbban betölteni, hogy az Isten házát kerülitek: azzal azt mu­
tatnátok meg, hogy a kapott szabadságra nem vagytok méltók, 
és a korotok érettségéről nyert bármily fényes bizonyság levelet 
teljesen meghazudtolnátok. - Gli ifjak! halljátok. A magyar­
nak őseitől öröklött egyik fű lelki ékessége a vallásosság, oly 
vallásosság, mely a szív mélyében gyökerezve a külső viselet 
jámborságában is nyilatkozik, mint az ép fa élete hajtásaiban, 
virágaiban, gyümölcseivel. Sz. Istvántól kezdve a sz. Lászlók, 
llunvadv Jánosok bosszú során át minden igaz magyar vallásos 
volt és az ma is. és különösen szerette és szereti az Isten házát. 
11a dicsőségnek tartjátok őseitektől vett eredeteteket, ne szé- 
gycnljéíck követni erényeiket. Ilizyétek, sir a haza, zokog az 
egvház nemzetünk virága színének ezen erkölcsi ziláltságán; 
mert ti lévén mindkettőnek, oh! mily nagy reményei, hogy ne 
sírna a haza. hogy ne zokogna az egyház, midőn titeket az Is­
tentől elté rve, mert házát kerülve, oly ösvényen látnak haladni, 
mely titeket nem rendeltetésiek magas ezé Íja felé föl, hanem 
attól el saját és az ö vesztük örvénye felé levezet? stb."



— A jászóvári premontrei kanonokrendiiek ez évre ki- 
adi'tt r.évkönjve szerint a jászói, leleszi és nagyvárad-hegy foki 
egyesi k jirépiistságokhaii összesen síi egyén van, kik közül 34-cn 
mint tanári k a házi neveidében, a nagyváradi, rozsnyói és eper­
jesi nagygyninasiumukban működnek, 11-en lelkipásztorsaggal 
t'..ghiikeznak, 17-eu különféle hivatalt viselnek; a növendékek 
száma -4.

— A „M e z e i csillag, hit. élet és erények vezére imák­
ban“ vzimi: könvv, melyről iapunk múlt évi folyamában emlí­
tést ivVnk, megjelent. Szerkesztette és kiadta L aps: n s z k y 
Jám s péivi plébános, hívei számára s a moldvai és bukovinai 
kér. katliolikus magyarok lelki javára. Eger, 1858. 12-dr. 350 
és IV 1. Ez ajánlásra méltó imakönyvet két csinos aezélmet- 
szet is ékesíti. Ára: 1 irt. pp.; a szegények, és a kik egyszerre 
többet vásárolnak, különös kedvezményben részesülnek. A bőr­
kötésű s aranyszegélyii diszkiadásbéd egy jiéldány ára: 1 Irt 
20 kr. pp. Kapható az egri nyomdában.

— P a it 1 i k o v i c s Lajosnak, kitől nem sokára ismét egy 
érdekes beszélyt közlendőnk, -N e fel ejtsek a történő­
ié ni mezejéről" eziniii, s cddigelé meleg pártolásban ré­
szesült munkája a sajtó áld nem sokára kikeriileud. s a kijelölt 
határidőre, azaz februárhó végére okvetlenül meg fog jelenni. 
Tisztelettel tölkéreínek a t. ez. gyűjtök, hogy az aláírási iveket 
minél előbb beküldeni szíveskedjenek, miszerint a díszpéldá­
nyok elkészítését s pontos szétküldését a szerző nr annak idejé­
ben eszközölhesse. Különös figyelmébe ajánljuk a t. ez. olvasó 
közönségnek ez erkölesirányu beszélyek gyűjteményét.

— A D. V. lap után az „Oest. Volksfreund“ szomorú hí­
reket közöl a katholikttsok üldöztetéséről Oroszországban. 
Azonkívül, hogy Wi inában az ágostonlak temploma a kolostor­
ral együtt, a ezár igerete eilende, a sehisinatieusok részére el- 
kobozlatott, s továbbá Vawlow nevű falit lakosai a katlmlieis- 
luttsié'íi lemondásra kanesttkával kényszerittettek, ugyancsak 
a műit oszszel egy újabb barbárság követtetett el a wolkowyski 
kerületben lekvm Porovewo község kátli. lakóin. Ez ugyanis 
Miklós ezár alatt a si hismára erőszakkal áttérittetvén, azon re­
ményben. hogy a mostani uralkodó szelidehh és igazságosabb, 
ismét a katli. . gyházba jártak, s egyesült görögökké lőnek. Er­
ről a rajok erőszakolt pópa jelentést tett a világi hatóságnak. 
KögtCn katonák és rendőri biztosok vonultak he a nevezett fa­
luba, s megkvzdék az iszonyú hotoztatást. Egyik a másik után 
előhurezoltatván, mindenike 200 ütleggel snjtatotL Mire a nép
a szakadárok templomába heparan rsoltatotf, s ott a pópa kezé­
ből az L r vacsoráját elfogadni kényszerittetett. Kötelessége, 
mond az említett lap, a nyogoti sajtónak, ezen barbárságokról 
folytonosan terjeszteni a hírt, hogy azok a ezár tudomására jut­
hassanak.

— A „Catholik Almane“ igen érdekes statistikai adatokat 
tartalmaz a katholieismus állapotára vonatkozólag az éjszak- 
amerikai egyesült államokban. Van ezekben jelenleg 4f> egy­
házmegye. 2108 áldozár, 2334 templom és kápolna, 24 egyházi 
intézet, só szerzetesház, 141 apácza-zárda, 75 ti-növelde, 17o 
leány-nevelőintézet, 15' árvaház, kórház stb. A missiók, min­
den nehézségek daczára. nagy számmal tartatnak meg, úgy­
hogy a fáradhatlan ottani hittérítő, W c n i nge r atya kétszer 
annyi missiót tartott, mint a mennyi az összes Németországban 
egész éven át előfordult.

— Cochiuchinában 1'33 —1858. a következőmissi- 
onarinsok nyerték cl a martyrkoszorut: 1833-han M. Gage- 
1 i n, Iranezia, zsineg által fojtatott meg. — 1834. O dóri e o, 
spanyol domonkos-rendi, a tömlöczbeu halt meg. — 183t) M. 
M a r e h a n d, franezia, izzó vasfogókkal daraboltatott szét. 
1'37. M. Cornay, franezia, lefejeztetett. — 1838. Belga do 
Ignáez, spanyol domonkos-rendi, melipotamiai püspök és kelct-

tonkingi apostoli helynük, továbbá eoadjntorai Henan ez és 
Fernandez atyák; e két utóbbi lefejeztetett, az első pedig 
börtönben halt meg. Ugyanez évben M. Saceard megfojtatott, 
s M. Borio, aeantoi választolt püspök s apostoli helynük Ke­
let-Tunkingban lefejeztetett. — 183Í). U. Dclamotte kinoz- 
tatások után a tömlöczbcn múlt ki. - 1841. Galy és Ber­
ne u x kinpadra vonattak. — 1842. M. G h a r r i c v tűz általi 
kinoztatásnak s egyéb legkeményebb szenvedéseknek vettetett 
alá ja. Ugyanez év folytán M i e h e r és I) u c 1 o s bebörtönüztet- 
tek, s vsak a ,Heroine1 franezia corvette Eveque nevű kapitá­
nyának erélyes közbenlépésc menté] meg őket a haláltól. Mindez 
történt Minh-Mang uralkodása alatt; utóda, Thicn-Tri. senkit 
sem végeztetett ki. Azonban Tu-Duc, a mostani kérlelhetlen 
fanatikus uralkodó, négy püspöknek vérével szennyezte be ma­
gát ; ezek : S e h ii f fi e r 1851. máj. 1.; B o n n a r d 1853. máj. 
X.; i) i a z 1857., és Melchior. Ez utóbbinak műit évi július 
28-án történt hajmeresztő kivégeztetése eléggé mutatja, mily 
gyűlölettel viseltetik Tu-Duc császár a keresztények iránt. 
Ugyanis, miután a nevezett püspök egy oszlophoz köttetett, s 
mellére egy pad alkalmaztatván, az testéhez szorittatott: előál­
lott öt bakó késekkel fölfegyverkezve, kik először a püspök 
lábait vágták le térdein alul, és erre karjait. Végre fejét is le­
metszvén, hasát fülhasitották. A püspök feje néhány napig 
a város déli kapujánál volt közszemlére kitéve, azután da­
rabokra vágatván, a tengerbe dobatott. Teste pedig egy 
árokba vettetvén. földdel befödetett. A mandarin, ki a ki- 
végeztetésen jelen volt, megparancsolta, hogy a vértanú sírjára 
öt elefánt hajtassák, s áhalok, meggyaláztatás jeléül, a sir le- 
gázoltassék. Az állatok azonban makacsul vonakodtak ezt tenni. 
Hasztalan kényszeritették azokat; kettő közülük oly dühbe jött, 
hogy a parancsolat végrehajtásával föl kellett hagyni. A minta 
császár ezt látá, mind az öt elefántot halálra Ítélte, s azoknak 
mogöletését a város kapuin kivid elrendelte. E rendelet roppant 
katonai erő alkalmazása által vala teljesítendő ; ele az elefántok 
olv hatalmasan védték magukat, hogy ágyukkal kellett azokat 
leiövetui.

A váezi cs. k. siketnéma-intézrt igazgatóságánál a lefolyt 1'áS-ki 
.Mion kövrkezO állományok es kegye- hagyományuk tetettek le az inté­
zet alaptőkéjének gyarapítására, u. m.: <1 cs. k. Fensége A 1 bre e h t Fö- 
herezeg, Magyarország Kokorniányzója az intézet alaptőkéjének njándé- 
kozni méltóztatott lt o pfrtot: a pesti takarék-pénztári t. ez. részvényes 
urak ő< 0 pfrtot: néhai gr. Yenkheitn József vagyontömegéből bekülde­
tett 32 pfrt: Károly vármegye néhány egyházkerületeibe! 1 frt 2 kr.: 
Szabó József kajdácsi plébános hagyományozott 10 pfrtot: I’erger Frigye.- 
uj-antalvólgvi lakos 4't pfrtot: Itunesck Yinczc laelienbachi áldor ö pfrtot: 
Kegyeink Antal szent jobb! plébános ó pfrtot ; Rognár Istv:in ke-Vi plé­
bános 4 pfr: Bernáth Imre gaidobrai pleb. ö pft: I.oósz Balá.zs esantaveri 
pleb. 1' * pit : lierenházy Xntal nagy-lévárdi pleb. It I pft: H< vhekker Er­
zsébet ó pfrt: Barg József uagy-jeesai pleb. ó pfrt: Fellegire istiéin L.nxs- 
jenói pleb. ö I frt : Sepr .nyi Ignáez nagy harsrighi pleb. 1" (ft; Sehra.v. 
Anna pesti lakostro 0 pftot 12 krt; Schröder Károly kosdi pleb. s pft: 
Németit János e/imz. kanonok és varasdi pleb. 50 pfrt: Schnirvh Vi.tal 
nyugalmazott sóstiszt 16 pft 24 krt; GaHovies János párdányi plébános 
2" pit : Berber éozsef, herezeg Eszterházy nyugalmazott számvevője -len 
pfrt : Vasilinnyei Miiniiy lérili plébános 20 pft : Kleiszner Sebestyén al- 
isperes és nádasdi jdeh. 17 pft; Béréi János csanádmegyvi nyug. pleb. 5 
pft: Patusehek Antal pesti polgár és asztalos 2 pft; Spreiczenbai-th János 
eziuiz. veszjirémi kanonok 2li frt 40 kr : Jakab Menyhért sz.-jakabi plé­
bános R1 frt. Összesen : 1333 frt 16 kr . vagy uustr. ér. 139ÍI frt Üti- i kr.

.X kegyes hagyományoz iknak álJéist poraikra, a nagylelkű ado- 
tuáin ozóknak pedig az intézet nevében alázatos köszönetét mond

az intézet igazgatósága.

V „Katii. Néplap • teljes száma pel- 
«lányaival mes; szolgálhatunk.

Megjelenik e lap hetenkint egvszer, c s ii tr t ö k ö n. Előfizetési ár : Budapesten, félévre 1 frt lő kr. pp. uj pénzben 1 frt 31 kr. : egész 
évre 2 frt 3u kr. pp.. nj pénzben 2 frt «2 kr.'. ; — vidékre postán, félévre 1 frt 30 kr. pp. uj pénzben 1 frt fid kr.) : egész évre 3 frt 10 kr. pp. uj pénz 
ben ö frt . 12 kr. . — Az. eb tiz- té-i pénzek a Szent-István- Várstllat ügyié ki hivatalába L:p .t-uteza, '. sz. intéz,.-aduk.

A lap szerkesztés, -t illető levelek „aKathoIikus Néplap szerkesztős é g é n e k“ czimez •tülök Pesten, Egyetem-utcza, taka­
rék-pénzt ár-épületben 2. sz. alatt).
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